
Le théorème de Pythagore 

 

Puzzle avec au milieu un triangle rectangle de côtés appelés a (petit côté de l’angle droit), b (grand côté de l’angle 

droit), et c (le dernier côté). Ce triangle est bleu et lisse au toucher. 

 

Les surfaces a2, b2
 et c2

 sont vides, avec au fond une matière tactile (toucher vagues caoutchouteuses) : 

 

 

  



On remplit les surfaces a2
 et b2

 avec les pièces de puzzle : 

 
Les surfaces des pièces sont tactiles (toucher bosses). 

Zoom : 

 

  



On retire ces mêmes pièces des surfaces a2
 et b2

 pour 

les agencer différemment et remplir la surface c2
. 

 
 

 
Zoom: 

 

Toutes les pièces sont utilisées, et couvrent parfaitement la surface. 

Ce qui vérifie que dans un triangle rectangle, a2 + b2 = c2
 



Les identités remarquables 

On reprend la surface c2, c’est à dire a2 + b2
. 

 

On la remplit cette fois avec 4 triangles rouges tactiles (toucher velours) identiques à notre triangle abc d’origine (se 

superposent parfaitement). Chacun des triangles est une moitié du rectangle ab, les 4 triangles équivalent donc à 2 

rectangles ab, soit 2 ab. 

La surface restante, non remplie, est donc égale à a2 + b2 - 2 ab. 

 

On constate que cette surface est un carré dont chaque côté est constitué de la partie du côté a d’un triangle qui ne 

touche pas le côté b d’un autre. La surface restante est donc un carré de côtés (a-b), soit (a-b)2
. 

Ce qui vérifie donc que (a-b)2 = a2 + b2 - 2 ab 

 

 

  



L’ensemble de la surface carrée, 4 triangles bleus lisses compris, est de (a+b)2
. 

Elle est remplie : 

 du petit carré (a-b)2.
 

 de 4 associations d’un triangle bleu lisse et d’un rouge velours formant un rectangle ab, soit 4 ab. 

Donc (a+b)2= (a-b)2 + 4 ab 

 (a+b)2= (a2 + b2 - 2 ab) + 4 ab 

 (a+b)2=a2 + b2 + 2 ab 

 

  



Autre solution 

On utilise un deuxième puzzle de surface (a+b)2
. 

            On peut couvrir cette surface :  

 de nos 4 triangles rouges velours, soit 2 ab. 

 

 de nos pièces de puzzle blanches à bosses, soit a2
 et b2

. 

 

Ce qui vérifie donc que (a+b)2= a2+ b2 + 2 ab. 

Autre disposition possible :  

 
  



Variante rouge 

Le théorème de Pythagore vérifié avec les pièces rouges velours. 

Premier remplissage : 

 
 

Le deuxième remplissage nécessite que l’on retourne 2 pièces : 

 


